
 

－１－ 

 

       令和元年大口町教育委員会12月定例会議        

 

                                令和元年１２月２０日 

                                午後 ２時００分 開 議 
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 日程第１ 教育長報告 

 

 日程第２ 議事録署名者の指名 

 

 日程第３ 協議事項 

    （１）成年年齢引き下げ後の成人式の開催について 

 

 日程第４ 連絡事項 
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   学校給食センター所長  江 口 靖 史      町 立 図 書 館 長  吉 田 桂 志 

                          学校教育課主幹兼 
   町史編さん室次長  木 浪 浩 行      指 導 主 事  江 口 孝一郎 

   学 校 教 育 課 長  倉 知 千 鶴      学校教育課長補佐  兼 松 昌 史 
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    ◎開会 

○長屋教育長 こんにちは。 

 それでは定刻になりましたので始めたいと思います。 

 本日の出席委員は４名でありまして、定足数に達していますので、これより令和元年大口町

教育委員会12月定例会を始めます。 

 傍聴人はございません。 

（午後 ２時００分）  

 

    ◎日程第１ 教育長報告 

○長屋教育長 日程第１、教育長報告。 

 まず、きょう午前中は総合教育会議のほう、いろいろとありがとうございました。 

 11月27日に前回行われましたので、それ以降の件、主なことを報告させていただきます。 

 まず１つは、11月29日に大口町教育支援委員会が開かれました。来年度、小学校１年生に上

がってくる子につきましては、現時点で258名です。南が55名、北が112名、西が91名です。そ

のうち、この教育支援委員会には小学校就学予定者のうちの11名、中学校への進学者につきま

しては２名、この委員会で慎重に審議をされました。まだ、一部、保護者との相談をとり、進

路を決定しなければならないと、はっきり決まっていない子も現時点ではいる状態です。 

 それから、学校関係ですけれども、大口西小学校自然教室が延びておりましたが、12月３日、

４日という寒い時期でしたけれども、予定どおりに実施することができ、無事に終了をしまし

た。 

 それから、11月７日には、第14回の愛知県市町村対抗駅伝競走大会が万博記念公園で開かれ

ました。ことしもよく頑張っていただき、昨年度に比べて33秒ほど記録を短縮した中で、町村

の部は11位という成績でありました。 

 それから、12月11日に１つ、大口西小学校からの児童間トラブルの報告がありました。友達

同士のことから保護者がかかわりを持った事案でしたけれども、学校組織として粘り強く対応

して、様子見という状況になっております。 

 それから、12月は人権週間でありまして、12月17日、18日にかけまして、大口町の人権擁護

委員さん３名がそれぞれ各小学校の全４年生を対象に創作劇を通して通学途上におけるいじめ

問題を考える会を持っていただきまして、本当にいい勉強ができたのではないかなあと思って

おります。 

 それから、来週の月曜日が２学期の終業式を迎えているわけでありますが、現在、小学校、

南も北も西も本当にインフルエンザが猛威を振るっている状況でありまして、やっと冬休みを
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迎えて、これで３学期は収束して再開できるといいなあという思いであります。 

 主なこととしましては以上でございます。 

 

    ◎日程第２ 議事録署名者の指名 

○長屋教育長 次に日程第２、議事録署名者の指名をします。 

 署名者には、藤田金生教育長職務代理者と水谷惠子委員を指名しますのでよろしくお願いし

ます。 

○丹羽委員 単純な質問ですけど、さっきの報告の中での北小と西小の新しい新入生、これは４

クラス、３クラスでいいですか。北と西。 

○長屋教育長 １年生は35人学級ですので、70までは２クラス、105までが３クラスです。 

○丹羽委員 だから、４と３でいいわけですね、北と西は。112と91と言われた。 

○長屋教育長 そうですね。 

○丹羽委員 ２年生になると、これどうなるんですか。 

○長屋教育長 １、２年と、それから研究加配という形で35人学級です。 

○丹羽委員 ２年生までね。 

○長屋教育長 はい。 

○丹羽委員 そうすると、３年生で減っちゃうんですか。 

○長屋教育長 そういうことになります。そういうぎりぎりのところについては、そういう可能

性が。 

○丹羽委員 そうすると、西小は45人学級になっちゃうということですか。 

○長屋教育長 いや、40人学級です。 

○丹羽委員 40人までか。北が３になっちゃうわけね。 

○長屋教育長 いいですか。 

○丹羽委員 はい。 

○長屋教育長 それで、中学校１年生もそうですので。 

 

    ◎日程第３ 協議事項 

○長屋教育長 日程第３、協議事項に入ります。 

 １番、成年年齢引き下げ後の成人式の開催についてということで、事務局、説明をお願いし

ます。 

○丹羽生涯学習課長 それでは、生涯学習課から、成人式の開催関係について御説明をさせてい

ただきます。 
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 平成30年６月に民法が改正されまして、成年年齢、いわゆる20歳から18歳に引き下げること

の一部改正の法律が成立をいたしました。実際にスタートするのは令和４年４月１日からでご

ざいます。このことを受けまして、いわゆる今年度の春先あたりに尾張東部、日進、長久手、

東郷が相次いで、これまで開催してきた成人式を法改正後も同じように20歳を対象とすると発

表しております。 

 その後、ことしの６月になりまして、国の総務省が成年年齢引き下げ後の成人式の実施に関

する調査を全国の市町村に調査をいたしました。結果が２のところにございまして、対象が

1,037の市町村を対象にしております。令和４年の４月以降の成人式をどのぐらいの年齢にする

かという問いに対しましては、20歳に達する人がほぼ91％という結果でございました。その理

由はといいますと、さすがに18歳になる年の１月の実施は受験と重なるというところが73％、

それから受験で準備期間を含めて実行委員会形式、当町も同じように委員会方式をとっており

ますが、この方の参加が困難が53％、それから必ずしも民法と成人式の年齢は一致させる必要

はないも40％弱、こういったような結果がございました。 

 参考といたしまして、この12月に愛知県の調査も実施されまして、54の市町村を対象といた

しまして、現在、対象年齢を20歳で従来どおり開催するということで決定しましたと言ったの

が41市町村、75％を超える数字でございました。今のところ検討中というのが13の市町村であ

りました。このことから、現在検討中であります当町におきましても、受験で成人及び実行委

員会の参加が減少あるいはなかなか困難になると判断をいたしまして、名称を「成人の集い」

という名称で行ってきておりましたが、これからは「20歳の集い」と名称変更いたしまして、

従来と変わらず、これまでどおり20歳を対象として実施をしてまいりたいと考えましたので、

こちらのほうで御報告及び御協議のほどをよろしくお願いしたいと思います。 

 以上でございます。 

○長屋教育長 ありがとうございました。 

 この件につきまして、何か御質問等ございましたら。 

○丹羽委員 国民の祝日の名前は変わるんですか。要するに、令和４年から施行されるんでしょ

う。そのときの１月の第２日曜の名前は。名前は成人の日ですか。 

○丹羽生涯学習課長 わかりませんけれども、考え方としては、毎年１月のところに成人の日と

いう祝日はあるのかなあというふうには想像いたします。 

○丹羽委員 特に名称は変わらない。それもわからへんですね、まだ。 

○丹羽生涯学習課長 多分変わらないのかなあとは思いますけれども、ただ、対象年齢が20歳か

ら18歳になるということですので、成人の日がなくなるということはちょっと考えにくいのか

なあとは思います。 
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 ちょっと補足ですけど、ごくまれに全国調査の中に１件か２件ぐらいだと思いますけれども、

やはりこれは成人になったということを認識していただくためにも、18歳のときに成人式を行

うと決定した市町村もあるそうです。じゃあ、この場合、この年の令和４年度をどうやってし

のぐかというと、３日間に分けて18歳、19歳、20歳とやるというような案も、非常にごくまれ

ですけれどもございました。ですけど、それをやろうと思うと、本当に間違えるとかいうのが

絶対必ず起きてきますし、じゃあ一堂に３カ年分一緒にやろうと思いましても、町民会館500人

定員で、大体300人の75％、200人ちょっと超える人数を３カ年分掛けると六百何人という数字

が出てまいりますので、非常に混乱を来す、参加される方にも非常に、いわゆる美容室の予約

についても大変なことになるということから、波風が立たないところでやっていきたいなあと

いうのが本音のところでございます。 

○長屋教育長 いいですか。 

○丹羽委員 いいです。 

○藤田教育長職務代理者 子供たちは２分の１成人式を４年生にやっておるね。18歳になるとま

たふわっとするね。小学校の２分の１成人式を変えていかないかんね。 

○長屋教育長 ２分の１成人式、全部がやっているわけじゃないし、どうですかね。どうですか

ねと聞いても……。 

○藤田教育長職務代理者 ここがぱっと名前が浮かぶと、それを変えることを考えていかないか

んねということです。 

○丹羽生涯学習課長 なお、この後におきまして、日程の予定ですが、年が明けた１月の中下旬

に開催されます文教福祉常任委員会にこの案件を出して、出した後に広報あるいはホームペー

ジでお知らせをしていきたいなあと思っておりますので、よろしくお願いします。 

○長屋教育長 あと、よろしいですか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○長屋教育長 ありがとうございました。 

 

    ◎日程第４ 連絡事項 

○長屋教育長 日程第４、連絡事項に入ります。 

 (1)大口町教育委員会後援名義の使用許可報告について、お願いします。 

○兼松学校教育課長補佐 大口町教育委員会後援名義の使用許可の報告についてです。 

 このことについて、大口町教育委員会後援名義使用に関する要綱第５条第４項の規定に基づ

き、下記のとおり報告します。 

 使用許可ですが２件でございます。 
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 １件目、大口町立大口中学校。許可年月日、令和元年11月28日、事業名、大口・扶桑ニュー

イヤーコンサート2020。 

 ２件目です。愛知江南短期大学。許可年月日、令和元年12月６日、事業名、令和２年度前期

オープンカレッジ。 

 実績報告です。１件ございました。 

 申請者、愛知服育研究会。事業実施日が令和元年８月27日、事業名、服育発表会。 

 以上でございます。 

○長屋教育長 ありがとうございました。 

 よろしいでしょうか。 

（挙手する者なし） 

○長屋教育長 続きまして、各課からの連絡ということで、順番にお願いします。 

○丹羽生涯学習課長 生涯学習課から、報告及び予定等を説明させていただきます。 

 まず、この１カ月でございますが、愛知駅伝につきましては、先ほど教育長先生が御報告を

されたとおりでございます。 

 それから、歴史民俗資料館関係でございますが、秋の企画展「昭和30年代大口の昔アルバ

ム」ということで、12月15日に終了をしております。来場者数は1,610人でございます。主に当

時を知る60代以上の方が多く来場されたとのことでございます。 

 それから、３番目の施設整備関係でございますが、まず中央公民館の外に足場が組んであっ

たかと思いますが、窓枠のすき間から水が入るということでしたが、無事に工事が終了してお

ります。それから、視聴覚室でございますが、音響関係が録画機能もまだＶＨＳのままであっ

たりとか、音も途切れがちだったということがありまして、全て一新をして施設整備の更新が

無事終了しております。 

 それから、スポーツ関係でございますが、総合運動場のテニスコートも今年度、ＬＥＤ工事

の取りかえということで、さきの１週間前に全てＬＥＤに取りかえが完了してございます。 

 それから最後ですが、学習スペースの関係でございますが、かねてからこの場でも御意見と

していただいておりました。このたび、隣の健康文化センターとも相談をしまして、中央公民

館でいうとここのすぐ出たところ、それから３階の図書館の少し奥のところ、それから健康文

化センターでいうと１階と２階、それぞれ学習スペースがございますが、既存では66の椅子が

用意してございましたが、新たに何とか新設していこうと、ふやそうと、受験シーズンに備え

ようということで、22席ふやすことができました。結果、88席となりましたので、当面はこの

増設した席数で様子を見ていきたいなあと思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

 それから今後の予定、２点ございます。 
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 先ほども少し触れておりましたが、成人の集いですね。年が明けまして１月12日、場所が町

民会館の町民ホール、従来の場所に戻ったことになります。受付は９時半の開始が10時と。今

年度、12月１日現在の新成人が314人でございますので、例年70％強でございますので200人を

超える人数が御来場されると予測をしております。 

 それから、歴史民俗資料館関係の企画展です。冬の企画展「ひなまつり」。開催期間が年を

明けまして１月18日土曜日から３月８日日曜日まででございます。例年どおり写真コーナーを

開設予定でございます。 

 以上でございます。 

○江口学校給食センター所長 給食センターからお知らせですけど、２学期の給食が12月23日月

曜日で終わります。 

 それと、11月26日火曜日からインフルエンザによる学級閉鎖がたくさんありまして、近年に

ない学級閉鎖で、本当に給食の食数を変えるのに栄養士さんも大変だということで、ちなみに

申し上げますと、南小学校ですと４クラス、それから北小学校も４クラス、西小学校につきま

しては10クラスが学級閉鎖であったということで、普通ですと食数を変更する場合、御飯とか

牛乳ですと２日前の午前中なんですけど、学級閉鎖のときは１日前の午前中にお願いできるん

ですけど、ただ、パンにつきましてはやはりもう仕込んであるということで、２日前の午前中

じゃないと切れないということで、みんなパンが給食センターに来ますので、それは焼却処分

いたしました。 

 それと、一般の物資につきましても、やはり業者によってはとか、物にもよるんですけれど

も、もうとても急に言われても変更はできないということで、それは町のほうで買って、肉と

か何かは、その分をほかの小学校のクラスへ入れさせていただいて、食べていただいたという

経緯があります。以上です。 

○吉田町立図書館長 図書館から御報告等させていただきます。 

 11月８日から児童センターで開始をしました絵本カフェが12月６日までで、３児童センター

を回って終わりました。来ていただいた方も昨年度よりもふえているという形で、親子で参加

をしていただいたということで、ことしはお父さんと子供というパターンも出てまいりました

ので、よかったなあと考えております。 

 また、12月14日にクリスマスおはなし会ということで、こちらは読み手が北小学校でボラン

ティアで活動をしてみえるおはなしメリーゴーランドさんが来ていただきまして、51名の参加

者がございました。 

 また、来月になりますが、１月26日に懐かしくて楽しい紙芝居実践講座ということで、紙芝

居を子供さんたちに読んでいる方に対する研修会を行っていきたいと考えております。 
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 また、お手元にございます令和元年度版図書館年報をお配りさせていただきましたが、こち

らは18日に開催されました図書館協議会で御了承をいただきました30年度の実績でございます。

30年度の実績で開館日数が昨年度３日間の特別館内整理ということで、分類の方法が全国一律

のＮＤＣというのを使っておるんですけど、それの８版から10版に変えるということで３日間

余分にとらせていただきまして、利用者は多少減少しておりますが、貸出冊数は増加をしてお

ります。 

 全国的に私どもの図書館がどうなのかというのを調べさせていただきまして、２万人から３

万人の市町の図書館236館がございますが、そのうちで貸出冊数でいきますと、大口町の図書館

は10位となっております。また、中身を見ていただきまして、何か御質問等がございましたら

お受けさせていただきますのでよろしくお願いいたします。 

 以上でございます。 

○木浪町史編さん室次長 町史編さん室でございます。 

 11月末から今日ぐらいまでの実施したことにつきましてお話をさせていただきます。 

 今の時期は、委員各自で調査や執筆をしていただく期間になっております。特に学校の資料

につきましては、10月、11月にかけまして取材をして、現在、事務局でそれを分析し、少しず

つまた委員さんにフィードバックをしている状態でございます。この取材、資料収集につきま

しては、まだ今後も続けていく予定であります。 

 それから、県の公文書館におきまして、工場誘致は大口町にとって大変大きな事業でありま

したんですが、県の工場誘致委員会というのがございまして、その資料をちょっと入手してま

いりまして、県が主導しながら工場誘致をし、県が工場誘致をすることと、それからなおかつ

各市町村でも工場誘致をすることで、県自体が豊かになっていこうというような思想のもとに

始まったというところでの資料をちょっと入手しながら、今分析をしております。 

 そのほか、明治17年の地籍図について今調査をしておりまして、これも県の公文書館にござ

いますのでデータを取り寄せたところでございますので、今後これを分析して、地名ですとか、

その場所、地形の変化とか、そういったものについての研究をしてまいりたいということでご

ざいます。 

 以上でございます。 

○倉知学校教育課長 最後に、学校教育課から１点、御報告をさせていただきます。 

 学校の校医さんですけれども、２年に１度ずつ委嘱というかお願いをしていくんですが、耳

鼻咽喉科の先生がかわります。尾北医師会から扶桑の白木耳鼻咽喉科の先生の推薦をいただき

ましたので、長らく犬山の小林先生という方にお願いしておりましたが、変更することとなり

ましたので、御報告をさせていただきます。以上です。 



 

－１０－ 

○長屋教育長 各課に対する御質問等ございましたら。よろしいですか。 

（挙手する者なし） 

○長屋教育長 ないようですので、それでは小・中学校卒業式出席者予定一覧表について。 

○倉知学校教育課長 お手元に令和元年度小学校・中学校卒業式予定表がお配りしてございます。 

 まず、中学校の卒業式ですけれども、令和２年３月３日火曜日９時に集合していただきまし

て、来賓で御出席をいただくようにお願いをいたします。 

 それから、小学校の卒業式になります。令和２年３月19日木曜日午前９時集合でお願いをい

たします。それぞれの学校に分かれていただく例年の形をとりたいと思っております。学校名

ですが、南小学校には渡邊生涯教育部長、それから丹羽茂文委員、水谷委員でお願いしたいと

思っております。大口北小学校につきましては、鈴木町長、鈴村委員、そして藤田委員でお願

いしたいと思います。大口西小学校につきましては、社本総務部長、私が参加させていただい

て、あと教育長のほうで告辞という形でやらせていただきたいと思って予定表を出させていた

だきました。 

 何か御意見がございましたらお願いいたします。 

○長屋教育長 いかがですか。 

 ここは絶対行きたいとか、行きたくないとか、よろしいですか。 

（挙手する者なし） 

○長屋教育長 じゃあ、それぞれ中学校、小学校の参加につきましてよろしくお願いいたします。 

 日程第４を終わります。 

 

    ◎日程第５ その他 

○長屋教育長 日程第５、その他ということで、事務局ありますか。 

○倉知学校教育課長 ございません。 

○長屋教育長 委員の皆様から何かありましたら。 

○藤田教育長職務代理者 就学児の関係で、西小学校は非常に多いですね、支援委員会にかかっ

た子が。その対応っていいですかね、入れ物と人。 

○長屋教育長 現在、西小学校が何人になるかは、はっきりまだしていないね。 

○倉知学校教育課長 特別支援学級に何人入るかは、最終的にはまだちょっと決まってはおりま

せんけれども、今、親御さんと学校とうちを交えてお話し合いが進んでおります。 

○藤田教育長職務代理者 ただでさえ、仕切ったような教室を使っておるので、入れ物があるか

しらん。 

 ありがとうございます。 



 

－１１－ 

○長屋教育長 よろしいでしょうか。 

（挙手する者なし） 

○長屋教育長 それでは、ちょっと早いぐらいになりましたけれども、以上をもちまして12月定

例会議全てを終了させていただきます。 

 なお、委員の皆様とお会いできるのは来年になりますので、それぞれいいお正月をお迎えく

ださい。 

 御苦労さまでした。 

（午後 ２時２８分）  



 

－１２－ 
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